

ХЕРСОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1889.

№ 10.

ГОДЪ ТРИЦАТЫЙ.

15 МАЯ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Исправленіе неправильности мѣстнаго выраженія.

По поводу того, что одинъ изъ благочинныхъ Херсонской епархіи въ рапортѣ своемъ къ Его Высокопреосвященству выразился, между прочимъ, что священникъ *занимаетъ* другимъ деньги на проценты, Архипастырю 15 января сего года угодно было написать на томъ рапортѣ слѣдующую резолюцію: «Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, что слово *занимать*—значить *занимать* у другаго, а не *давать* въ долгъ другимъ, чтобъ отдѣлаться отъ превратнаго по смыслу употребленія этого слова хотя-бы въ официальныхъ бумагахъ духовенства Херсонской епархіи».

Отъ Херсонскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Напоминаніе духовенству о предстоящихъ сборахъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Епархіальный Училищный Совѣтъ докладомъ отъ 15 апрѣля 1887 года ходатайствовалъ предъ Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ *Никаноромъ*, Архіепископомъ Херсонскимъ и Одесскимъ, о томъ, чтобы Херсонская духовная Консисторія чрезъ со. благочинныхъ подтвердила духовенству епархіи о возможно-болѣе сердечномъ отношеніи духовенства къ сборамъ пожертвованій на церковно-приходскія школы, назначеннымъ, во исполненіе указа Святѣйшаго Синода отъ 20 іюня 1886 за № 13, на день Святыя Троицы (1-й день Пятидесятницы), съ тѣмъ, чтобы сборъ этотъ производился во всѣхъ градскихъ и сельскихъ церквахъ на раннихъ и позднихъ литургіяхъ, по прочтеніи Евангелія и по произнесеніи вслѣдъ за тѣмъ Воззванія на этотъ случай, напечатаннаго въ № 9 Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1887 года.

На семь представленіи Херсонскаго Епархіального Училищнаго Совѣта послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 17 апрѣля того же года слѣдующаго содержанія: «Совершенно согласенъ. Надѣюсь, что духовенство Херсонской епархіи пойметъ величайшую важность этого дѣла, на которое я съ своей стороны обращаю самое заботливое вниманіе. Напечатать о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

Воззваніе

предъ сборомъ добровольныхъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи *).

въ день Святыя Троицы.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Въ ряду бѣдствій, угнетающихъ грѣшное человѣчество, видное мѣсто занимаетъ темное невѣжество. Это—духовная слѣпота, которая не знаетъ, какъ здѣсь, на землѣ, по Божьему жить, чтобы приготовить себя для жизни въ вѣчномъ царствѣ Божіемъ, въ которомъ *правда живетъ* (2 Петр. 3, 13). Такая слѣпота хуже слѣпоты тѣлесной, потому что приноситъ человѣку великій вредъ и здѣсь, на землѣ, и за гробомъ. Еще бѣльшее несчастіе для человѣка составляетъ неправильное, превратное, ложное наученіе. Оно опаснѣе самаго темнаго невѣжества, потому что весьма перѣдко ведетъ довѣрчиваго человѣка къ пропасти, къ гибели, обольщая его по видимому многообѣщающимъ свѣтомъ, на самомъ же дѣлѣ будучи дѣломъ тьмы,—дѣломъ того, кто, по ученію Христа Спасителя, *есть ложь и отецъ лжи* (Іоан. 8, 44).

Гдѣ же указаніе того, какъ жить здѣсь по Божьему?—Объяснять ли христіанамъ, что—въ знаніи Бога и Христа Спасителя и въ изученіи сердцемъ и жизнію слова Божія?

Гдѣ же найти истинное разумѣніе Христа Спасителя и животворящаго ученія Его? Нужно ли разъяснить вамъ,

*) По благословенію и распоряженію Высокопреосвященнаго Никанора, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, воззваніе это имѣетъ быть читано въ церквахъ Херсонской епархіи на литургіяхъ въ день Пятидесятницы предъ открытіемъ ежегоднаго сбора пожертвованій на школы, на основаніи указа Святыяшаго Синода отъ 20 іюня 1886 года № 13.

братіе христіане, что въ Церкви Христовой, которая, по выраженію св. апостола Павла, *есть столпъ и утвержденіе истины?* (1 Тим. 3, 15). Господь поставилъ въ Церкви *овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя къ совершенію святыхъ* (т. е. христіанъ)... ; *дондеже достигнемъ вси въ соединеніе съры и познанія Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова.* (Ефес. 4, 11—13). Церковь Божія въ лицѣ Богомъ поставляемыхъ пастырей и свято хранитъ слово Божіе, и единственно—правильно изъясняетъ оное, и всѣмъ чиномъ богослуженія и таинствъ воспитываетъ христіанина отъ колыбели до гроба, *да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благоуготованъ.* (2 Тим. 3, 17).

Но чтобы высокое, небесное ученіе Христа Спасителя приблизить къ разумнѣю всякаго младенца во Христѣ, необходимо, чтобы подъ сѣнью и руководствомъ св. Церкви были школы начальныя. Такія школы были въ Церкви Божіей съ древнихъ временъ. Такія школы существовали и въ нашемъ отечествѣ съ самаго принятія имъ христіанства. Были даже такія времена на Руси, что въ церковныхъ школахъ только и поддерживалось просвѣщеніе народа. Подъ сѣнью св. Церкви, въ св. храмахъ, монастыряхъ и школахъ созданъ, развитъ и окрѣпъ могучій христіанскій духъ Русскаго народа, для котораго не страшны были ни злые и хитрые самозванцы, ни нашествія двадцати языкъ, ни другія тяжкія испытанія. Слабѣетъ духъ народа тамъ и тогда, гдѣ и когда слабѣетъ связь его съ Церковію.

Вотъ почему св. Церковь Русская, принимая близко къ сердцу благо и спасеніе всѣхъ, и самыхъ малыхъ чадъ

своихъ, въ лицѣ Святѣйшаго Синода призываетъ всѣхъ священно-и-церковнослужителей со всею искренностію и самоотверженіемъ помочь дѣлу просвѣщенія Русскаго народа въ духѣ св. вѣры православной чрезъ церковно-приходскія школы; а державная воля Благочестивѣйшаго Государя Императора, помазанника Божія, благоволительно и съ ободряющимъ довѣріемъ поддерживаетъ этотъ священный призывъ, видя въ истинномъ церковномъ просвѣщеніи народа залогъ и земнаго прѣуспѣянія нашего отечества и сердечно желая, *да вси мы тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 2) *и труждаемся дѣлающе своими руками* (1 Кор. 4, 12.).

Церковно-приходскія школы открыты и еще открываются; но средствъ для ихъ существованія, для ихъ возрастанія и возвышенія до желаемаго совершенства весьма мало. Поймите, брат., великую пользу таковыхъ школъ для каждаго христіанина, для семьи, для государства, для Церкви. Поймите и придите имъ на помощь. Св. Церковь съ своей стороны много дѣлаетъ для такихъ школъ. Поддерживая ихъ своимъ священнымъ авторитетомъ, своими молитвами и благословеніемъ, она беретъ ихъ подъ свое руководство, поручаетъ ихъ лицамъ испытаннымъ и состоящимъ подъ постояннымъ наблюденіемъ ея, указываетъ имъ, чему учить, по какимъ книгамъ учить, чтобы ученики были добрыми христіанами; Святѣйшій Синодъ оказываетъ и матеріальную помощь школамъ, разсылаетъ книги для наученія.... Но какъ бы ни была велика эта матеріальная помощь, она будетъ мала, когда мы возьмемъ во вниманіе огромное число школъ и населенія Русскаго царства, нуждающагося въ школахъ. А нужды школъ велики: нужны для нихъ и при-

личное здоровое помѣщеніе, и отопленіе, и разныя учебныя пособія; нужно и вознагражденіе для трудящихся въ нихъ.

Помощи въ настоящемъ случаѣ требуетъ самое простое чувство справедливости. Вспомните, что Господь, посылая учениковъ своихъ на проповѣдь, сказалъ, чтобы они не заботились о средствахъ своего содержанія, въ увѣренности, что благодарные люди оцѣнятъ полезныя труды благовѣстниковъ и не оставятъ ихъ безъ матеріальной поддержки: *достойно бо есть дѣлатель мзды своея* (Матѣ. 10, 10. Лук. 10, 7). Самъ Господь высоко цѣнитъ труды добраго учительства: *иже сотворитъ* (исполнитъ заповѣди Божіи) *и научитъ, сей велий наречетъся въ царствѣи небесныхъ* (Мат. 5, 19). Если *не многіе* могутъ *быть учителя* (Іак. 3, 1), то многіе, почти всѣ могутъ имѣть *общеніе въ благовѣствованіи* (Филип. 1, 5) своими приношеніями въ пользу святаго дѣла.

И такъ, братіе, всегда будьте готовы оказывать и оказывайте вашу посильную, но сердечную помощь церковно-приходскимъ школамъ. Но чтобы дать этой помощи болѣе опредѣленный видъ, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ и благословилъ между прочимъ одинъ разъ въ году, въ одинъ изъ праздниковъ, приглашать во св. храмахъ добрыхъ христіанъ къ добровольнымъ пожертвованіямъ на школы. Такимъ днемъ назначенъ у насъ нынѣшній благознаменитый день.

Молимъ убо васъ, братіе, щедротами Божіими, представите отъ стяжаній вашихъ *жертву святу, благоугодну Богови* (Рим. 12, 1) для поддержанія школъ. Ваши жертвы доставятъ вамъ самимъ радость за дѣтей вашихъ, и дѣти ваши пожнутъ благіе плоды вашихъ щедротъ. Приносите ваши жертвы отъ чистаго сердца, *не отъ скорби,*

ни отъ нужды, добротна бо дателя любитъ Богъ (2 Кор. 9, 7). Несите жертвы всѣ, — богатые и убогіе, благородные и худородные. Богатые, не скупитесь, не жалѣйте избытковъ вашихъ; ибо, по ученію Апостола, *сѣй скудостію, скудостію и пожнетъ, а сѣй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ.* (6). Бѣдные, не стыдитесь вашего убожества: Господь высоко цѣнитъ и лепты, жертвуемыя бѣднякомъ (Лук. 21, 4. Мар. 12, 44). Благородные и просвѣщенные, помогите и меньшимъ братьямъ вашимъ о Христѣ пользоваться благами добраго христіанскаго просвѣщенія. Всѣ счастливые и обезпеченные благами жизни, не обольщайтесь вашимъ личнымъ счастіемъ; помните, что, по изъясненію св. апостола Павла, *аще страждетъ единъ убо, съ нимъ страждутъ вси убо,* а потому «всѣ члены одинаково должны заботиться другъ о другѣ» (1 Кор. 12, 26. 25.) Всеблагій и Всемилосердый Господь, обѣщавшій мзду свою и тому, *иже напоитъ единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены воды* (Матѣ. 10, 42), воздастъ обильными благословеніями своими за услуги, которыя несомнѣнно дороже чаши студеной воды.

Во имя Всеблагаго Господа благословляется сей сборъ приношеній. *Доброе творяще,* по заповѣди св. апостола Павла (Гал. 6, 9—10), *да не стужаемъ си: во время бо свое пожнемъ, аще не ослабѣемъ. Тъмже убо, дождеже время имамы, да дѣлаимъ благое ко всѣмъ, паче же къ приснымъ въ вѣрль.* Аминь.

Новыя почтовыя таксы.

Согласно Высочайше утвержденному 24 января сего года мнѣнію Государственнаго Совѣта установлены новыя

таксы за международную корреспонденцію и за всякія частныя посылки и узлы, а также десятикопѣечный сборъ въ казну съ проѣзжающихъ на почтовыхъ лошадяхъ.

I. Такса за международную корреспонденцію.

1. За каждые 15 граммовъ ($=3\frac{1}{2}$ зол.) отправляемаго франкированнаго закрытаго письма и денежнаго или цѣннаго пакета, когда сей послѣдній адресованъ въ страну, приступившую къ международному условію объ обмѣнѣ такихъ пакетовъ—10 к. (вмѣсто 7 к.).

2. За каждые 15 граммовъ получаемаго нефранкированнаго закрытаго письма—20 коп. (вмѣсто 14 к.).

3. За каждое единичное открытое письмо и за каждую изъ двухъ частей открытаго письма съ оплаченнымъ впередъ отвѣтомъ—по 4 к. (вмѣсто 3 к.).

4. За каждые 50 граммовъ ($=$ около 11 золотниковъ 70 долей) и бандерольнаго отправленія съ печатными произведеніями, дѣловыми бумагами или образчиками товаровъ, какъ и нынѣ,—2 коп., причемъ низшій размѣръ платы за дѣловыя бумаги опредѣляется въ 10 к. (вмѣсто 7 коп.), а за образчики товаровъ—въ 4 коп. (вмѣсто 3 коп.).

5. За недостаточно франкированное простое письмо или такое же простое бандерольное отправленіе,—плата въ двойномъ размѣрѣ недостающей до полной оплаты суммы.

6. За заказъ для рекомендованной (заказной) корреспонденціи и для денежнаго или цѣннаго пакета, адресованнаго въ страну, приступившую къ вышеупомянутому въ п. 1 условію,—10 к. (вмѣсто 7 к.).

7. За доставленіе увѣдомленія о полученіи заказной или страховой корреспонденціи—10 к. (вмѣсто 7 к.).

II. Такса за частныя посылки и узлы (въ томъ числѣ за посылки съ книгами).

По дѣйствовавшимъ доселѣ таксамъ за пересылку на разстояніе до 300 верстѣ взымалось по 3 к. съ фунта, свыше 300 до 400 верстѣ по 4 коп. и т. д. до 2,500 верстѣ, увеличивая плату на 1 к. съ фунта за каждыя 100 верстѣ дальнѣйшаго разстоянія. Новая такса за частныя посылки и узлы слѣдующая:

1. Для посылочной корреспонденціи *мѣстной*, а также пересылаемой *въ предѣлахъ губерніи или области* мѣста ея подачи—по 5 к. съ фунта (или части фунта), и

2. Для посылочной корреспонденціи, отправляемой *въ другія губерніи или области*—по разстояніямъ, съ фунта (или части фунта) по слѣдующему разчету:

до	500	верстѣ	по	5	коп.	съ	фунта.
свыше	500	<	1,000	>	>	10	>
>	1,000	>	2,000	>	>	20	>

и т. д., увеличивая плату на 10 к. съ фунта за каждое дальнѣйшее разстояніе до 1,000 верстѣ.

Наименьшая плата за посылку или узелъ опредѣляется въ 20 к. (вмѣсто 10 к.).

Указанныя выше въ п. 2 разстоянія исчисляются: а) для внутреннихъ посылокъ (и узловъ)—отъ главнаго города губерніи или области мѣста подачи корреспонденціи до главнаго города губерніи или области мѣста ея назначенія, и б) для международныхъ посылокъ (и узловъ)—отъ главнаго города губерніи или области мѣста подачи или назначенія корреспонденціи внутри имперіи до главнаго города губерніи или области, въ которой находится русское

пограничное почтовое или почтовотелеграфное учреждение, через которое посылка (или узель) отправляется за границу или оттуда получается.

III. Сборъ въ казну съ проѣзжающихъ на почтовыхъ лошадяхъ.

Независимо отъ прогоновъ и другихъ платежей, поступающихъ въ пользу почто-содержателей, устанавливается, временно, особый сборъ въ казну въ размѣрѣ 10 копѣекъ за перегонъ, съ каждой отпускаемой почтовой лошади, со взиманіемъ этого сбора при самомъ отпускѣ лошадей на всѣхъ почтовыхъ станціяхъ Европейской и Азіатской Россіи съ проѣзжающихъ по казенной и по частной надобности, а равно съ отправителей, на почтовыхъ лошадяхъ, всякаго рода экипажей (дилижансовъ, каретъ, омнибусовъ и т. п.) Въ удостовѣреніе количества взысканныхъ сборовъ, проѣзжающимъ и отправителямъ экипажей на каждой станціи выдаются квитанціи, на оборотѣ ихъ напечатаны правила о порядкѣ взиманія сборовъ и обжалованія дѣйствій завѣдывающихъ конными почтовыми станціями. При этомъ одновременно съ введеніемъ означеннаго сбора, отмѣняются дѣйствующія правила о подорожныхъ и согласно съ нимъ прекращается требованіе подорожныхъ на Сѣверномъ Кавказѣ и въ Закавказьи, во губерніяхъ Тобольской и Томской, а также въ Иркутскомъ, Туркестанскомъ, степномъ и Приамурскомъ генераль-губернаторствахъ.

Вышеозначенныя новыя таксы и десятикопѣечный сборъ въ казну съ проѣзжающихъ на почтовыхъ лошадяхъ вводятся въ дѣйствіе: въ Европейской Россіи (съ Кавказомъ) — съ 1-го апрѣля сего года, а въ Азіатской Россіи — черезъ мѣсяць со дня полученія въ губернскихъ и уѣздныхъ го-

родахъ № 22 «Собранія узаконеній и распоряженій Правительства», отъ 7-го минуваго марта, въ которомъ обнародовано вышеупомянутое Высочайшее повелѣніе 24 января сего года.

Извѣстія отъ Организаціоннаго Комитета Высочайше утвержденного съѣзда русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію въ Россіи.

Организаціонный Комитетъ Высочайше утвержденного съѣзда русскихъ дѣятелей по техническому и промышленному образованію, устраиваемаго Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ, приступилъ въ настоящее время къ собиранію полныхъ свѣдѣній о различныхъ среднихъ и низшихъ техническихъ и ремесленныхъ училищахъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, признавая необходимымъ подвергнуть вопросы, предстоящіе къ обсужденію на съѣздѣ, возможно болѣе всестороннему разсмотрѣнію и придавая не малое значеніе указаніямъ тѣхъ лицъ, которыя имѣли случаи испытать на сколько молодые люди, окончившіе курсъ обученія въ различныхъ среднихъ и низшихъ техническихъ и ремесленныхъ учебныхъ заведеніяхъ, удовлетворяютъ требованіямъ заводской и фабричной практики, Организаціонный Комитетъ покорнѣйше просить таковыхъ лицъ не отказать въ доставленіи Императорскому Русскому Техническому Обществу въ С.-Петербургѣ (Пантелеймоновская 2) указаній на тѣ способы, которые по ихъ мнѣнію могли бы содѣйствовать къ наибольшему успѣху техническаго и профессиональнаго образованія въ Россіи и подготовкѣ

молодыхъ людей для технической и ремесленной дѣятельности.

Организаціонный Комитетъ будетъ особенно признателенъ тѣмъ лицамъ, которыя доставятъ сообщенія и указанія по сему весьма важному вопросу.

Объ устраиваемомъ въ 1889 году при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ съѣздѣ русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію.

Въ концѣ текущаго года на Рождественскихъ каникулахъ созывается въ С.-Петербургѣ съѣздъ русскихъ дѣятелей по техническому и промышленному образованію въ Россіи.

Въ виду важнаго значенія этого съѣзда для Россіи въ настоящее время и несомнѣннаго сочувствія, которое, по всей вѣроятности, вызоветъ это начинаніе во всѣхъ слояхъ русскаго общества, желательно, чтобы успѣхъ его оправдалъ ожиданія и принесъ бы дѣйствительную пользу нашему отечеству; а это возможно въ томъ случаѣ, если при правильной его организаціи и при содѣйствіи Правительства въ немъ приметъ участіе возможно большее число лицъ какъ непосредственно стоящихъ у дѣла образованія, такъ и интересующихся его успѣхами въ нашемъ отечествѣ.

Поэтому, для пользы дѣла, важно ознакомить русское общество съ задачами предполагаемаго съѣзда и его организаціей.

Мысль о созывѣ этого съѣзда впервые высказана въ Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ, во время обсужденія вопроса объ устройствѣ въ Петербургѣ между-

народнаго конгресса по техническому образованию, согласно предложенію послѣдняго конгресса въ Бордо.

И. Р. Техническое Общество представило Правительству мнѣніе о необходимости созвать предварительно съѣздъ русскихъ дѣятелей, имѣя въ виду съ одной стороны недостаточность свѣдѣній по распредѣленію технического образования въ нашемъ отечествѣ, съ другой стороны преимущественное для Россіи значеніе русскаго самостоятельнаго съѣзда.

Министерство Народнаго Просвѣщенія, признавая, что правильная постановка и развитіе технического и профессиональнаго образования въ нашемъ отечествѣ тѣсно связаны съ вопросомъ объ улучшеніи экономическаго положенія населенія и составляютъ въ послѣднее время одну изъ главныхъ заботъ Правительства, вполне одобрило мысль о пользѣ созыва такого съѣзда. Положеніе о съѣздѣ удостоилось Высочайшаго утвержденія 26 іюля прошлаго года. Онъ продолжится около 2—3 недѣль. Къ участію въ немъ приглашаются не только лица, завѣдующія училищами и преподаватели, но также заводчики, фабриканты, завѣдующіе работами въ мастерскихъ и вообще всѣ тѣ, кто такъ или иначе заинтересованъ въ жизни нашихъ техническихъ учебныхъ заведеній. Для облегченія съѣзда гостей, Императорское Русское Техническое Общество предполагаетъ испросить у желѣзно-дорожныхъ обществъ льготы на проѣздъ, надѣется, что Петербургская дума, какъ и прежде, во время бывшихъ въ столицѣ съѣздовъ, не откажетъ принять на себя роль гостепріимной хозяйки и озаботиться приличнымъ и по возможности дешевымъ помѣщеніемъ гостей; наконецъ будутъ приняты всѣ мѣры для облегченія ознакомленія на

мѣстѣ съ выдающимися учебными заведеніями и вообще всѣми учебно-воспитательными средствами, которыми располагаетъ Петербургъ.

Во время съѣзда предполагается выставка техническихъ школъ, положеніе о которой тоже уже утверждено Правительствомъ. Ближайшею цѣлью этой выставки постановлено слѣдующее:

а) Представить современное положеніе различныхъ видовъ промышленнаго и технического образованія въ Россіи, достигаемаго какъ учебными заведеніями, такъ и различными другими способами распространенія техническихъ и ремесленныхъ знаній.

б) Ознакомить съ различными методами обученія ремесламъ.

в) Ознакомить со способами преподаванія и съ достигаемыми результатами по графическимъ искусствамъ, какъ въ учебныхъ заведеніяхъ, преслѣдующихъ художественно-техническія цѣли, такъ и въ тѣхъ, гдѣ упомянутыя искусства являются лишь вспомогательными.

г) Ознакомить съ программами, курсами, руководствами (письменными, литографированными и печатными) и письменными работами учащихся, какъ по общеобразовательнымъ, такъ и по спеціальнымъ предметамъ, примѣнительно къ различнымъ типамъ учебныхъ заведеній.

д) Ознакомить съ результатами, достигаемыми при обученіи различнымъ техническимъ знаніямъ, ремесламъ и искусствамъ, какъ по отношенію къ изготовленнымъ издѣліямъ, такъ и по отношенію къ практической дѣятельности обучавшихся.

Открытіе выставки послѣдуетъ двумя недѣлями ранѣе

начала занятій въ сѣздѣ дѣятелей по техническому и промышленному образованію, а закрытіе чрезъ двѣ недѣли по окончаніи занятій сѣзда, такъ что въ общемъ выставка будетъ открыта въ теченіи полутора мѣсяца.

Къ участію на выставкѣ приглашаются не только профессиональныя учебныя заведенія какъ мужскія, такъ и женскія, но также различныя Общества и отдѣльныя лица. Для наиболѣе нагляднаго ознакомленія съ выставкой, она будетъ раздѣлена на нижеслѣдующія 6 группъ.

I. Мужскія техническія и промышленныя учебныя заведенія.

II. Женскія профессиональныя учебныя заведенія.

III. Обученіе ручному труду и ремесламъ въ школахъ общеобразовательнаго характера, учительскихъ институтахъ и семинаріяхъ, реальныхъ училищахъ, частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, городскихъ (по положенію 31-го мая 1872 г.) и двухъклассныхъ сельскихъ училищахъ, а также въ начальныхъ или церковно-приходскихъ, или одно-классныхъ сельскихъ, или же городскихъ приходскихъ училищахъ.

IV. Графическія искусства.

а) Рисовальныя школы, преслѣдующія техническія цѣли.

б) Реальныя училища.

в) Всѣ училища, экспонирующія по другимъ отдѣламъ выставки.

V. Обученіе малолѣтнихъ и взрослыхъ рабочихъ въ школахъ общеобразовательныхъ и спеціальныхъ; ученичество у мастеровъ и средства попеченія о малолѣтнихъ рабочихъ; обученіе ремесламъ глухонѣмыхъ и слѣпыхъ, а также въ пріютахъ, колоніяхъ для малолѣтнихъ преступниковъ, тюрьмахъ и проч.

VI. Учебныя пособія, руководства и учебники печатные, литографированные и писанные, справочныя книги, періодическія изданія спеціального характера и проч.

Награды на выставкѣ выдаваемы не будутъ.

Всѣ экспоненты получаютъ отъ Имп. Русск. Техн. Общ. удостовѣреніе въ томъ, что они принимали участіе на выставкѣ.

Въ виду важнаго значенія, которое имѣетъ выставка для техническаго и промышленнаго образованія, Комитетомъ выставки чрезъ Совѣтъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества будетъ доведено до свѣдѣнія подлежащихъ начальствъ объ особенно выдающихся заслугахъ экспонентовъ и другихъ лицъ, содѣйствовавшихъ дѣлу устройства выставки.

Въ настоящее время Организационный комитетъ съѣзда, раздѣленный на XII секцій *), занятъ собираніемъ матеріала, разсылая печатные вопросы по разнымъ учебнымъ заведеніямъ, составляетъ списокъ техническихъ и профессиональныхъ школъ и формулируетъ тѣ вопросы, разрѣшеніе которыхъ ждетъ отъ самаго съѣзда.

Перечислить всѣ эти вопросы здѣсь мы не имѣемъ возможности: это заняло бы много мѣста, но, чтобы дать понятіе, на сколько они затрагиваютъ интересы государства и частныхъ лицъ, укажемъ на болѣе выдающіеся изъ нихъ. Лица, желающія ближе ознакомиться со всею орга-

*) I—Высшія учебныя заведенія, II—Реальныя и коммерческія, III—Среднія и низшія, IV—Сельскохозяйственное образованіе, V—Училища Мин. Путей Сообщ., VI—Мореходные классы, VII—Женскія профессиональныя училища, VIII—Вопросы общепедагогическаго характера, IX—Вопросы школьной гигиены, X—Обученія ручному труду, XI—Иностранныя техническо-промышленныя училища и XII—Графическія искусства.

низацией съезда и его программю, могутъ получить во всякое время лично или по почтѣ всѣ свѣдѣнія посредственно отъ Организационнаго Комитета, помѣщающагося въ Имп. Русск. Техн. Общ., Пантелеймоновская ул., № 2.

Такъ, между прочимъ, съѣзду предложены будутъ слѣдующіе вопросы:

Для III секціи:

Какъ должны быть составлены учебники по различнымъ ремесламъ?

Какое обнаруживается вліяніе школы на поведеніе и характеръ работы среди мастеровъ и рабочихъ?

Для составленія доклада по этому вопросу Организационный Комитетъ рассчитываетъ получить свѣдѣнія непосредственно отъ хозяевъ промышленныхъ заведеній и заведующихъ работами.

Для IV секціи:

1) Ознакомленіе съ временнымъ положеніемъ сельско-хозяйственнаго образованія въ Россіи и за границей.

2) Выясненія вопросовъ, относящихся къ организаціи сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеній, къ постановкѣ въ нихъ теоретическаго и практическаго обученія.

3) Вліяніе сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеній на развитіе разныхъ отраслей сельско-хозяйственной промышленности.

4) Участіе начальной общеобразовательной школы въ дѣлѣ распространенія сельско-хозяйственныхъ знаній.

Для VII секціи:

1) Значеніе общаго образованія для цѣлей профессиональнаго образованія.

2) Какія общія и особенныя требованія въ воспитаніи нравственномъ и физическомъ должны быть выполняемы профессиональною школою.

3) Трѣбованія, предъявляемыя учебникамъ, справочнымъ и памятнымъ книжкамъ.

4) Какой характеръ и значеніе должны имѣть кабинеты и коллекціи, служащія учебными пособіями въ профессиональныхъ школахъ?

5) Какъ слѣдуетъ производить оцѣнку познаній изъ учебныхъ предметовъ и повѣрку успѣшности работъ учениковъ профессиональныхъ школъ?

6) Какимъ педагогическимъ требованіямъ должны удовлетворять преподаватели: ремесль, искусствъ и предметовъ профессиональнаго обученія, и какими мѣрами можетъ быть достигнута подготовка такихъ преподавателей?

7) На сколько можетъ способствовать распространенію техническо-промышленныхъ знаній устройство музеевъ, передвижныхъ выставокъ, экскурсій, съѣздовъ, читаленъ и чтеній по предметамъ технического характера. Основанія ихъ организаціи.

8) Организаціи практическихъ работъ внѣ школы и экскурсій, для ознакомленія учащихся съ заводами, сооруже-ніями и пр., а также съ музеями и выставками.

9) Курсы и школы для общаго и технического образованія взрослыхъ рабочихъ.

10) Значеніе развитія естествознанія, рисованія и черченія для промышленности и техники въ нашемъ отечествѣ.

11) Необходимость единства въ дѣятельности отдѣльныхъ учреждений и обществъ, содѣйствующихъ промышленному и техническому образованію.

Лица, которые пожелали-бы взять на себя разработку вопросов, приглашаются доставить свои работы по возможности не позже 1-го сентября 1889 года, адресуя их въ Организационный Комитетъ Высочайше утвержденнаго съѣзда русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію (С.-ПБ. Пантелеймоновская 2).

Рефераты на эти вопросы, признанные лучшими, будутъ напечатаны въ трудахъ съѣзда, и авторы ихъ получатъ опредѣленный Комитетомъ гонораръ.

Организациа будущаго съѣзда, безъ сомнѣнія, потребуетъ много силъ и средствъ, и русское общество, всегда отзывчивое на дѣло полезное для нашего отечества, наю надѣяться продолжить то вниманіе и сочувствіе, которое уже оказало къ осуществленію съѣзда и выставки. Въ трудахъ по организации съѣзда принимаютъ участіе весьма много лицъ, не принадлежащихъ къ составу Техническаго Общества, извѣстныхъ своею дѣятельностью на поприщѣ техническаго и профессиональнаго образованія, гигиены и пр.; съ другой стороны въ Техническое Общество уже начинаютъ поступать, согласно положенія о съѣздѣ, частныя пожертвованія на расходы по устройству съѣзда: первыми въ 1888 г. поступили значительныя пожертвованія *Θ. И. Базилевскаго и Нечаева Мальцева.*

Въ заключеніе нельзя не высказать пожеланія, чтобы настоящій съѣздъ привлекъ возможно большее число дѣятелей по техническому образованію, вызвалъ бы сочувствіе къ положенію нашихъ училищъ и далъ новое доказательство той заботливости, съ которою наше правительство относится къ нуждамъ русскаго народа и благосостоянію страны.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О КНИГѢ.

Екатерибургской епархіи, Пермской губерніи Градо-Верхотурской Знаменской церкви священникъ Петръ Топоровъ собралъ и издалъ въ особой книгѣ: «Примѣры благотворной для пасомыхъ дѣятельности православныхъ современныхъ пастырей Церкви». *«Наши добрые батюшки, — истинные іереи Бога Вышняго»*. — Примѣры выбраны изъ «Руковод. для сельск. пастырей», «Церк. Вѣстника», «Духовнаго Вѣстника», «Еварх. Вѣдом.» и другихъ періодическихъ изданій. Всѣхъ примѣровъ собрано въ книгѣ 36. Разказы весьма разнообразны по содержанію, что видно изъ оглавленія. Таковы: священникъ 1) обличаетъ и уничтожаетъ одну изъ суевѣрныхъ примѣтъ при крещеніи младенцевъ; 2) даетъ разныя наставленія объ уходѣ за дѣтьми и ихъ воспитанію; 3) даетъ крѣпкій наказъ воспитательницѣ незаконнорожденныхъ дѣтей; 4) заботы священника объ устройствѣ мирной жизни между приходскими мужемъ и женою; священникъ 5) избавляетъ прихожанку отъ истязаній мужа; 6) выводитъ кликушество; 7) вноситъ въ семью желанный миръ, согласіе и воздержаніе; 8) даетъ наставленіе матери, которая скорбѣла о томъ, что желала смерти своимъ дѣтямъ; 9) вразумляетъ предающихся пьянству мужа и жену; 10) ведетъ бесѣду съ прихожанами о приличномъ празднованіи Христовыхъ праздниковъ; 11) бесѣдуетъ съ прихожанами о почитаніи святыхъ иконъ; 12) возбуждаетъ крестьянъ учить и учиться грамотѣ; 13) даетъ благій совѣтъ прихожанамъ по окончаніи уборки хлѣба; 14) своими словами прекращаетъ склонность къ воровству у многихъ изъ своихъ прихожанъ; 15) убѣждаетъ прихожанина, что онъ хвораетъ не отъ порчи, а отъ простуды; 16) выводитъ обычай не причащаться св. Таинъ подъ разными предлогами, а только исповѣдать грѣхи; 17) у одра больной умопомѣшанной; 18) у одра мальчика, подавившагося копѣйкой; 19) спасаетъ имущество прихожанъ отъ продажи «съ молотка»; 20) спасаетъ пьянаго отъ замерзанія; 21) спасаетъ двоихъ отъ потопленія; 22) на пепелищѣ утѣшаетъ пасомыхъ въ горѣ и даетъ приличный совѣтъ; 23) въ этапѣ доводитъ убійцу до надежды на исправленіе и спасеніе; 24) доводитъ преступника-невѣра, приговорен-

наго къ смертной казни, до сознанія виновности, до вѣры въ Бога и до упованія на милосердіе Божіе; 25) спасаетъ честь своей прихожанки отъ насилія и отъ другихъ, постигшихъ ее несчастій; 26) защищаетъ несправедливо обвиняемаго въ убійствѣ, хотя и худаго поведенія человѣка; 27) терпитъ за свои благодѣнія черную неблагодарность и проч. Цѣна 1 руб., съ пересылкой

ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННОГО УПРАВЛЕНІЯ ПРИ СВЯТЫЙШЕМЪ СѢНОДѢ.

Въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербурѣ (въ Москвѣ въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербурѣ въ зданіи Святыишаго Снода и въ новомъ зданіи Синодальной типографіи, на Кабинетской улицѣ).

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ НОТНЫЯ КНИГИ:

«Онтоихъ нотнаго пѣнія» въ 4 д., церк. печ., безъ кино. Моск. 1889 г. въ кожѣ 1 р. 10 к., въ кож. кор. 75 к., въ коломанкѣ 70 к., въ печ. оболочкѣ 60 к. Праздники нотнаго пѣнія сирѣчь нотныя службы на дни дванадесятихъ Господскихъ и Богородичныхъ праздниковъ (неподвижныхъ), цер. печ., безъ кин., въ 4 д. л., 102 стр. Изд. Моск. Снод. Типографіи. 1888 г. Цѣна въ бум. 80 к., въ папкѣ съ кож. корешк. 1 р., въ корешк. переплетѣ 1 р. 10 к. «Учебный обиходъ церковнаго нотнаго пѣнія», цер. печ., безъ кино., въ 4 д., 103 стр. Изд. Моск. Снод. Тип. 1887 г. Цѣна въ бум. 50 к., въ колом. 60 к., въ корешкѣ 70 к., въ кожѣ 90 к.

Всѣ сіи книги напечатаны новымъ изданіемъ, съ значительными дополненіями и исправленіями, согласно древнимъ церковнымъ напѣвамъ (См. Церк. Вѣдом. № 47 за 1888 г. и № 18 за 1889 г.).

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Служба въ день Вознесенія Господня. Спб. ц. п. въ 8 д., съ киноварью, въ пер. кор. 10 к., гр. п. въ 8 долю листа, въ кор. 5 к.

Служба, житіе и чудеса иже во святыхъ отца нашего Николая Архіепископа Миръ-Ликийскаго чудотворца, ц. п. въ 4 д., съ кин., на бѣл. бум. Моск. 1861 г. въ пер. кож. 1 р. 30 к., кор. 1 р. 10 к., бум. 95 к.

Изборникъ службы, житія, словеса похвальна и акавистъ св. Кириллу и Меводію обдержай, ц. п. въ 8 д. Спб. 1886 г. въ печ. обол. 35 к.

Акавистъ святымъ учителямъ славянскимъ Меводію и Кириллу, ц. п. въ 8 д. Спб. 1886 г. въ печ. обол. 10 к.

Св. Кирилль и Меѳодій, Апостолы славянскіе, въ 4 д. гр. печ. Спб. 1885 г. въ печ. обол. 7 к.

Жизнь и подвиги св. Кирилла и Меѳодія, въ 4 д. гр. п. Спб. 1885 г. въ печ. оболоч. 7 к.

Краткое сказаніе о жизни св. Кирилла и Меѳодія, въ 4 д. перк. печ. Спб. 1885 г. 2 к.

Пасхальное Евангеліе на слѣдующихъ 8-ми языкахъ, отдѣльными открытыми лстами: на греческомъ, латинскомъ, славянскомъ, русскомъ, сербскомъ, болгарскомъ, чешскомъ и польскомъ. На оборотѣ заглавнаго листа помѣщенъ «Уставъ какъ должно есть читати Святое Евангеліе во святой и великій день Пасхи», а въ концѣ напечатано извѣстное слово Св. Златоуста на день Св. Пасхи: «Аще кто благочестивъ». Въ простой картонной папкѣ цѣна 1 р., въ коленкор. папкѣ съ золотымъ тисненіемъ титула и другихъ украшеній цѣна 2 р.

Анаѳистъ и молебное пѣніе Великомученику Георгію, съ изобр. въ 8 д., гр. печ., въ бум., 35 к.; въ 32 д., въ бум. 20 к.

Послѣдованіе Св. Великомученику и Побѣдоносцу Георгію, перк. печ., въ 4 д., съ кино., на сѣр. бум., въ кожѣ 55 к., въ кор. 35 к., въ бум. 20 к.

Частныя изданія:

Анаѳистъ Св. Анастасіи Узорѣшительницѣ, въ бум. 30 к. При требованіи этой книги въ большемъ количествѣ экз. цѣна 20 к.

Подробное описаніе жизни, страданія, чудесъ Св. Великомученика Побѣдоносца Георгія, въ бум. 15 к.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ Херсонскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—Новыя почтовые таксы.—Извѣстія отъ Организаціоннаго Комитета Высочайше утвержденнаго съѣзда русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію въ Россіи.—Объявленіе.

Редакторъ протоіерей **МАРТИРІЙ ЧЕМЕНА**.
Печатать дозволяется. Одесса, 14 Мая 1889 года.

Цензоръ протоіерей **ВАСИЛІЙ ВОЙТНОВСКІЙ**.

«Славянская» Типогр. Н. Хрисоглосъ, Данжерон. ул., д. № 23, въ Одессѣ.

ПРИБАВЛЕНІЯ

ИЪ

ХЕРСОНСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1889.

№ 10.

ГОДЪ ТРИЦАТЫЙ.

15 МАЯ.

Историческая записка

о городѣ Очаковѣ и Очаковскомъ Николаевскомъ соборѣ

*(Въ память исполнившагося столѣтія со дня полного русскаго владычества въ г. Очаковѣ).**(6-го декабря 1788—1888 г.).**(Продолженіе *)*

Въ 1806 году, по плану, Высочайше утвержденному блаженной памяти Императоромъ Александромъ Благословеннымъ, предположено было оградить Очаковъ валомъ, который пролегалъ бы отъ моря до лимана такъ, что весь городъ находился бы въ крѣпости, по направленію, указанному въ планѣ, устроены были бы четыре большія казармы,—двѣ двухъэтажныя и двѣ одноэтажныя; но предположеніе устроить крѣпость не осуществилось и, вмѣсто ея, устроенъ былъ Николаевскій ретраншаментъ изъ уцѣлѣвшаго турецкаго бастіона, Гассанъ—Пашинскаго, который грозно стоитъ, противъ Кинбурнской крѣпости, на острой низменной оконечности вдававшася въ море мыса, раздѣляющаго бассейнъ Днѣпровскаго лимана отъ водъ Чернаго моря.

*) Начало см. въ № 2, 6 и 8.

Съ теченіемъ времени многое измѣнилось въ Очаковѣ, и отъ стараго города уцѣлѣло весьма немногое. Изъ остатковъ прежняго Очакова до Крымской войны еще существовалъ только что упомянутый Николаевскій ретраншанментъ съ турецкимъ Гассанъ-Пашинскимъ бастіономъ, съ честью выдержавшимъ въ 1854 году 22 сентября нападеніе четырехъ англо-французскихъ пароходовъ, громившихъ ретраншанментъ. Вотъ какъ рассказываютъ объ этомъ событіи современныя газеты: «21 сентября 1854 къ устью Днѣпровскаго лимана, въ теченіи дня, подошли, одинъ за другимъ, три непріятельскіе парохода и остановились на якорѣ. Въ слѣдующую ночь въ 11-мъ часу часовой береговой цѣпи замѣтилъ подходившую къ Очаковской батарее шестивесельную шлюпку; на окликъ часоваго отвѣта съ нея не было дано, почему онъ и сдѣлалъ по ней выстрѣлъ; съ шлюпки отвѣчали двумя выстрѣлами, и потомъ она удалась къ сторонѣ, гдѣ стояли непріятельскіе пароходы; тогда изъ укрѣпленія сдѣланъ былъ по шлюпкѣ картечный выстрѣлъ и пущены три ядра, повидимому не безъ успѣха, потому что на другой день найдены были на берегу три весла, изъ коихъ одно было пробито. Шлюпка подходила, вѣроятно, для дѣланія промѣровъ. 22 сентября, въ 6 часовъ утра, означенные три парохода, снявшись съ якоря, приблизились къ Очакову и открыли огонь по укрѣпленіямъ; наша артиллерія отвѣчала изъ четырехъ пушекъ, съ западной стороны Николаевской батареи, и съ стоящихъ близъ укрѣпленія 5 канонирскихъ лодокъ. Мѣткіе выстрѣлы съ нашей стороны вскорѣ заставили непріятельскіе пароходы удалиться сажень на 200; къ нимъ нѣсколько позже присоединился еще четвертый пароходъ англійскій, и канонада продолжалась до

10 часовъ утра, когда непріятель первый прекратилъ огонь. Непріятельскою кананадой произведено нѣсколько незначи- тельныхъ поврежденій въ береговомъ укрѣпленіи и въ ка- зармѣ, ранены 2 и контужены 3 человѣка изъ артиллерій- ской прислуги; убитыхъ не было и поврежденій въ городѣ Очаковѣ не произошло. Дѣйствіемъ нашей артиллеріи сдѣ- лано нѣсколько пробоинъ въ одномъ изъ непріятельскихъ пароходовъ (изъ коихъ 2 были подъ французскимъ и 2 подъ англійскимъ флагами); объ убитыхъ и раненыхъ у непріятеля неизвѣстно, но полагаютъ, что убитые были, потому что въ слѣдующую ночь пароходы спускали шлюпки къ о. Березани и, повидимому, погребали тамъ тѣла. Въ ночь съ 22-е на 23-е сентября одинъ изъ непріятельскихъ пароходовъ удалился въ море, а другіе три отошли къ Одессѣ. По окончаніи перестрѣлки 22 числа, въ 10 часовъ утра совершенно было у ретраншаментна благодарственное молебствіе, къ которому прибылъ изъ Николаева г. генералъ- адъютантъ Кноррингъ, поспѣшившій выѣхать оттуда по первому извѣстію объ атакѣ. Въ укрѣпленіи начальствовалъ подполковникъ Головачевъ, бывшими въ дѣйствиіи пушками управлялъ прапорщикъ Крыловъ (командовавшій батареею № 4 въ Одессѣ 10-го и 11-го апрѣля), а канонирскими лодками командовалъ капитанъ 2-го ранга Ендогуровъ. Священникъ Очаковской церкви Гавріилъ Судковскій при- былъ нарочно изъ города въ укрѣпленіе, въ началѣ боя, осѣ- нилъ крестомъ сражавшихся и оставался тамъ во все вре- мя сраженія, воодушевляя и ободряя нижнихъ чиновъ; за нимъ слѣдовалъ и церковный староста, мѣщанинъ Григорій Стацюра; какъ онъ, такъ и мѣщанинъ Галкинъ во время

боя, подносили нижнимъ чинамъ принесенные ими съѣстные припасы *).

Начальствовавшій Очаковскимъ отрядомъ, подполковникъ Головачевъ, въ донесеніи своемъ, свидѣтельствуетъ о стойкости роты 6-го резервнаго баталіона Житомирскаго егерскаго полка, находившагося при батарее подъ начальствомъ штабсъ-капитана Теремова; въ особенности же съ большою похвалою отзывается о хладнокровіи и мужествѣ прапорщика полевой артиллеріи Крылова, завѣдывавшаго батареею, а также о самоотверженіи благочиннаго, Очаковской церкви священника Гавріила Судковскаго, который добровольно прибывъ на батарею, съ крестомъ въ рукахъ, благословлялъ ея защитниковъ подъ непріятельскими выстрѣлами и даже самъ помогалъ артиллеристамъ заряжать орудія **).

Въ 1855 году 5-го октября Николаевскій ретраншаментъ былъ взорванъ на воздухъ, и оставшійся отъ его развалинь камень, по ходатайству мѣстнаго протоіерея, отданъ былъ въ 1876 году градскимъ начальствомъ на устройство каменной ограды вокругъ городского Очаковскаго кладбища и на построение домика для нищихъ. Къ этому бывшему укрѣпленію принадлежала и церковь во имя св. Николая. Бромѣ этихъ остатковъ рука войны пощадилъ еще греческую церковь во имя св. Николая, которая, какъ говоритъ преданіе, существовала и во время владычества турокъ и послѣ до 1806 г. Часть иконостаса этой церкви, писаннаго искусной кистью, и донинѣ хранится въ Очаковской церкви, но ризница и и св. сосуды, какъ свидѣтельствуютъ очевидцы, увезены въ Константинополь греческимъ іеромо-

*) Одес. Вѣст. № 107, 1854 г.

**) Сѣверн. Пчела № 221, 1854 г.

нахомя Косьмою Деламбелю, выѣхавшимъ изъ Очагова въ 1799 году, а пѣоны взяты покойнымъ помѣщикомъ Кочаки въ селеніе его Аджигіюль, въ Успенскую церковь. На томъ мѣстѣ, гдѣ былъ утвержденъ престоль греческой церкви, находится теперь небольшая каменная каплица (часовня), огражденная такой-же стѣной; внутри ея образъ чудотворца Николая въ память о церкви во имя его; здѣсь—теплится лампада усердіемъ одной вдовы. Существовала еще во время владычества турокъ и молдаванская православная церковь, но во время штурма крѣпости она разрушена до основанія. Памятникомъ этого храма остались: ровъ, основаніе церкви и кладбище, нынѣ упраздненное. Городъ, бабъ видно по оврагу вокругъ него, былъ весь укрѣпленъ и вооруженъ. По уцѣлѣвшимъ оврагамъ, еще и теперь довольно глубокимъ, нѣкогда облицованнымъ дикимъ камнемъ болѣе чѣмъ въ сажень, видно, что одна часть крѣпости, съ западной стороны, была расположена на возвышенности, поднимающейся съ низменнаго берега лимана, а другая, съ восточной, по склону горы, до самаго берега. Крѣпость занимала пространство въ окружности около двухъ верстѣ. Это мѣсто называется жителями: «старою крѣпостью». Внутри ея война пощадила отъ разрушенія нѣкоторыя зданія, которыя существовали еще въ тридцатыхъ годахъ: двѣ мечети, домъ паши, гдѣ жилъ русскій комендантъ, съ глубокимъ колодецемъ, восемь пороховыхъ погребовъ и нѣсколько каменныхъ домовъ, но время разрушило до основанія и эти остатки турецкой крѣпости, а камень употребленъ на ремонтъ Кинбурнской крѣпости; уцѣлѣвшій же одинъ пороховой погребъ взорванъ въ 1853 г. 18 іюня въ полночь злоумышленниками изъ нижнихъ чиновъ, служившихъ въ Кинбурнскомъ

артиллерійскомъ гарнизонѣ на воздухъ; причеиъ убиты часовой и спавшій въ своей комнатѣ 90-лѣтній слѣпой старецъ; многіе домики значительно повреждены этимъ взрывомъ, а домашняя рухлядь все поповеркана, разбита и разметана безъ вѣсти. Въ окрестностяхъ города видны и теперь глубокіе слѣды взрывовъ пороховыхъ подкоповъ со стороны лимана и моря; далѣе мѣста съ окопами, гдѣ было множество садовъ, изъ которыхъ одинъ существуетъ и теперь, на берегу моря, чрезвычайно запущенный; нынѣ онъ принадлежитъ городу. Недалеко отъ него, ближе къ городу, видны слѣды турецкаго кладбища съ мечетью. Далѣе, въ двухъ верстахъ отъ города проходитъ цѣпью отъ моря и до лимана слѣдъ землянаго лагеря русскихъ солдатъ и батарей; у самаго конца этихъ окоповъ, надъ самымъ морскимъ обрывомъ, находится курганъ, называемый жителями «могилою свѣтлѣйшаго» вѣроятно въ память пребыванія князя Потемкина, при осадѣ Очакова, близъ этого кургана, а во время штурма на вершинѣ его. За лагерными окопами, по направленію къ Березанской косѣ, видны слѣды ямъ главныхъ Запорожскихъ куреней: Полтавскаго, Уманскаго, Батуринаскаго, Кавунивскаго и др., бывшихъ здѣсь до 1794 года. Главнымъ начальникомъ всѣхъ 40 куреней былъ полковникъ Сутыка, въ услуженіи у котораго былъ мальчикъ Прокофій Доля, впоследствии бывший дьячкомъ въ Очаковской церкви съ 1800 и до 1813 года. Онъ передавалъ, какъ истину, что, по приказанію князя Потемкина, Запорожцы, подъ предводительствомъ Сутыки, отправились на небольшихъ судахъ къ Березанскому острову, на которомъ было турецкое укрѣпленіе, и взяли этотъ островъ. Въ награду за этотъ подвигъ

они наименованы были «Потембинскими черноморцами». Островъ этотъ лежитъ на взморьи противъ Березанскаго залива, въ 8 верстахъ отъ Очакова, и имѣетъ въ окружности около 2 версты. Поверхность этого острова немного покатая отъ моря къ заливу, и на ней, кромѣ слѣдовъ бывшаго укрѣпленія, могилы похороненнаго въ минувшую войну 1853—1856 годовъ англичанина и колодца, не видно ничего болѣе. Къ Очакову принадлежатъ хутора Бейкушъ (Бея—Кошло) и Буцурубъ. Первый находится отъ Очакова въ $2\frac{1}{2}$ верстахъ и замѣчательнъ тѣмъ, что здѣсь было имѣніе Чектырь-Бея, съ богатымъ фонтаномъ, называемымъ Металія, чтъ съ греческаго языка значитъ металловыя родники; вѣроятно, вода эта имѣла минеральныя свойства; греческое названіе этого источника указываетъ на то, что здѣсь должно быть обитали эллины. Здѣсь-же находился образъ св. Николая, почитаемаго у турокъ, такъ что турецко-подданные христіане, жившіе въ Очаковѣ, освящали, съ разрѣшенія турокъ, во время бездождія этотъ фонтанъ по церковному чиноположенію *). На этомъ мѣстѣ, гдѣ былъ фонтанъ, теперь открытъ бассейнъ длиною въ 13 саж. и шириной до 3-хъ съ водой, годной для питья. Во время осады Очакова, фонтанъ этотъ былъ за станомъ русскаго войска, чрезъ что осажденные должны были терпѣть большой недостатокъ въ водѣ, такъ какъ въ городѣ воды не было да и теперь нѣтъ.

*) Такъ свидѣтельствовали очевидцы, бывшіе въ то время магометанами и впоследствии принявшіе христіанское православное вѣроисповѣданіе. Послѣдніе изъ нихъ оба Очаковскіе жители по прозванію Турчинъ и Манойло, погребены мною въ 1848 г.

О соборѣ.

Очаковскій Николаевскій соборъ стоитъ на оконечности возвышеннаго мыса, въ южной части города. Предъ западными воротами соборной ограды, въ 3 саж. отъ нея, находится глубокой обрывъ, образовавшійся отъ слѣдовъ дождевой воды. О необходимости засыпать оврагъ сообщено было въ 1878 г. военному инженеру, строившему Очаковскія береговья укрѣпленія, и бывшему Архіепископу Одесскому, нынѣ митрополиту Кіевскому Платону; поэтому въ мѣстномъ инженерномъ управленіи составлена была смѣта, которая и представляется ежегодно въ инженерный департаментъ, такъ какъ оврагъ угрожаетъ не только церковной оградѣ, но и казенной рельсовой шоссейной дорогѣ, а равно и повому казенному зданію. Соборъ перестроенъ изъ турецкой мечети, находившейся внѣ крѣпости; мечеть эта, какъ надо полагать, устроена была для городскихъ жителей, а для военнаго гарнизона было двѣ мечети въ самой крѣпости. По взятіи Очакова побѣдоносными русскими войсками,—греческая церковь во имя Св. Николая, существовавшая, какъ выше сказано, во времена владычества турокъ, найдена уцѣлѣвшей, и богослуженіе въ ней продолжалось на греческомъ языкѣ, греческими-же священниками. Городская же мечеть была обращена въ православную церковь съ алтаремъ на полдень, и служба въ ней стала совершаться на церковно-славянскомъ языкѣ русскими священниками. Еще тотчасъ, по взятіи Очакова, военное начальство обратило вниманіе на устроеніе въ городѣ православной церкви. Такъ какъ воспользоваться для этой цѣли греческой церковью, по причинѣ ея ветхости, обяза-

лось невозможнымъ, то жителямъ предложено было избрать для церкви одну изъ трехъ мечетей. Выборъ палъ на городскую мечеть. Въ 1804 году уже приступлено было къ сооруженію, на средства городскихъ обывателей, каменнаго алтаря и притвора къ бывшей мечети. Для трехъ алтарныхъ вратъ пробита была съ восточной стороны въ трехъ мѣстахъ капитальная стѣна мечети; съ западной стороны ея также проломана стѣна, для входа во внутреннюю часть храма, шириною около трехъ сажений, съ двумя каменными колонами для поддержки верхней части капитальной стѣны. Окна расположены также въ капитальныхъ стѣнахъ крестообразно въ 2 яруса,— въ нижнемъ онѣ обыкновенныя, а въ верхнемъ круглыя. Поверхъ капитальныхъ храмовыхъ стѣнъ добавлена стѣна изъ деревяннаго сруба въ видѣ восьмиугольника съ 4-мя окнами, расположенными крестообразно.

На этомъ срубѣ основанъ восьмиугольный же куполь меньшаго размѣра также съ четырьмя окнами, увѣнчанный крестомъ. Куполь церкви, алтарь и притворъ покрыты желѣзной лисовой крышей. Высота алтаря, отъ пола до потолка, 3 саж. 2 арш. $13\frac{1}{2}$ вершк.; продольная стѣна его 3 саж. 12 вершк., ширина—3 саж. 2 арш. 6 вершк. Алтарь—просторный и свѣтлый. Высота собственно храма отъ полу до вершины купола 9 саж. безъ 2 фут., длина его 4 саж. 1 арш. 12 вершк.; ширина—6 саж. 12 вершк. Хоры такихъ же размѣровъ, какъ и притворъ. На основаніи бывшаго минарета, съ сѣверной стороны храма устроена каменная колокольня. По Высочайшей Волѣ Императора Николая Павловича, колокольня оставлена и понынѣ въ прежнемъ видѣ. Иконостасъ первоначально былъ установ-

лень старый, взятый изъ полковой церкви, писанный на холстѣ, по преданію — тѣмъ же самымъ иконописцемъ, который писалъ иконы и для Николаевского Адмиралтейскаго собора. Три иконы, Спасителя, Божіей Матери и св. чудотворца Николая, переданы изъ греческой церкви во вновь устроенную во имя св. Николая въ селѣ Александродарѣ, а 12 праздничныхъ иконъ остались въ Очаковскомъ соборѣ, гдѣ существуютъ и до сихъ поръ. Вся церковь со всеми принадлежностями устроена окончательно въ 1806 г. 30 октября, а освящена въ 1807 г. во имя святителя Николая, въ память взятія Очакова въ день святителя 6-го декабря 1788 г., Херсонскимъ протоіереемъ Григоріемъ Саражиновичемъ.

Въ 1825 году сооруженъ въ церкви новый на деревѣ иконостасъ въ пять ярусовъ по бѣлому фону и украшенъ позолоченными карнизами, колоннами съ бапителями и др., украшеніями; куполь и фонарь усыпаны золоченными рѣзными звѣздами по голубому полю; стѣны въ храмѣ росписаны уже въ позднѣйшее время въ началѣ семидесятыхъ годовъ, маслянными красками; по правой сторонѣ изображено воскресеніе Лазаря, на лѣвой — благословеніе дѣтей, на западной — Тайная Вечера, Рождество Христово и хожденіе Спасителя по водамъ. Первые два образа принадлежатъ кисти покойнаго академика Р. Г. Судковскаго, бывшаго тогда воспитанникомъ академіи художествъ, а послѣдніе три писаны иконописцемъ Гаршанинымъ. Предъ иконостасомъ выстроена на счетъ казны красивая, чугунная рѣшетка, мѣстами позолоченная. Въ 1846 г. деревянная постройка на всей церкви возобновлена была военнымъ инженернымъ вѣдомствомъ. Съ разрѣшенія главнаго свя-

щеника: арміи и флотонъ Василя Кутневича, устроень и соборнѣ освященъ мѣстнымъ настоятелемъ о. Гаврииломъ Судковскимъ въ 1857 г. новый престоль. Затѣмъ въ 1862 г. на счетъ казны инженернымъ вѣдомствомъ обновленъ былъ и иконостасъ.

Утварь и ризница церковныя не богаты, но достачны и благолѣпны. Въ соборѣ хранятся и древніе священные памятники: Суворовское напрестольное Евангеліе и крестъ, прибрѣтенные на пожертвованія воинскихъ чиновъ полковъ, бывшихъ подъ командою Суворова, въ благодарную память Покрову Божіей Матери за побѣду, одержанную Суворовымъ надъ турецкимъ десантомъ на Кинбурнской косѣ 1-го октября 1787 г. Напрестольное Суворовское Евангеліе, кругомъ опайенное, золоченное, превосходной работы, имѣетъ въ длину 12 вершковъ и вѣсомъ въ 38 фунт.; на передней доскѣ изображены четыре Евангелиста и въ срединѣ Покровъ Пресвятыя Богородицы, подъ чернью; на задней доскѣ слѣдующая надпись: «1787 года октября 1-го дня на 2-е число подъ Кинбурномъ при весьма кровопролитномъ сраженіи съ невѣрными варварами помощью Божіею одержана Россійскими побѣдоносными войсками полная и совершенная побѣда въ прославленіе Имени Божія и во знакъ защитительнаго въ сей 1-ый день октября Покрова Пресвятыя Богородицы милосердія, въ честь и славу оной побѣды изъ христіанскаго усерднаго желанія отъ трудовъ солдатъ, служащихъ въ нижесказанныхъ полкахъ, положено на сіе Евангеліе денегъ триста пятьдесятъ руб. отъ пѣхотныхъ — Муромскаго, Козловскаго, Орловскаго и Шлиссельбургскаго легко-конныхъ, Мариупольскаго и Павлоградскаго и Санктъ-Петербуркскаго драгунскаго, отъ

донскихъ: полковника Орлова, подполковника Исаева и премьеръ-маіора Сычева». Таковой-же большой ручной крестъ и съ такою-же рѣзною надписью. Эти вещи принадлежали Кинбурнской крѣпостной Покровской церкви.

1855 г. 4 октября, по взятіи англо-французами Кинбурнской крѣпости вмѣстѣ съ Кинбурнскимъ гарнизономъ, отведеннымъ въ плѣнъ въ Константинополь взяты были и эти вещи, сбереженные Кинбурнскимъ священникомъ о. Герасимомъ Зузулевичемъ, также бывшимъ въ плѣну.

По возвращеніи плѣнныхъ на родину священникъ о. Зузулевичъ передалъ вышеописанные крестъ и Евангеліе съ другими церковными вещами въ Одесскій Преображенскій Каѳедральный соборъ. Затѣмъ, по указу св. Синода отъ 6 Мая 1863 г., вещи эти переданы въ Очаковскій крѣпостной соборъ, такъ какъ Очаковская и Кинбурнская церкви состояли въ одномъ военномъ вѣдомствѣ и притомъ въ близкомъ сосѣдствѣ. Въ наслѣдіе Очаковскому собору изъ Кинбурнской же церкви достался и большой желѣзный рѣшетчатый крестъ, бывший въ этой крѣпости на памятникѣ Суворову. Памятникъ взятъ англичанами, а крестъ украшаетъ нынѣ фронтонъ паперти Очаковского собора. На колокольнѣ помѣщаются 6 колоколовъ. Большой, вѣсомъ въ 165 пуд., вылитъ въ Николаевскомъ Адмиралтействѣ въ 1849 г.; второй колоколъ вѣситъ 40 пуд., остальные-же четыре малаго размѣра.

Библиотека въ соборѣ достаточная и содержится въ хорошемъ видѣ; въ числѣ книгъ много богословскихъ, пастырской практики, поучительныхъ, историческихъ, полный кругъ житій св. Отцевъ на славянскомъ и гражданскомъ

языкахъ, періодическія изданія духовнаго содержанія и много другихъ душеспасительныхъ книгъ.

(Окончаніе впереди).

Извлеченіе изъ циркуляра № 3 по духовно-учебному вѣдомству.

(Къ свѣдѣнію обучающихся русскому и церковно-славянскому языку въ церковно-приходскихъ школахъ).

Малая успѣшность учениковъ въ чтеніи какъ русскомъ, такъ и церковно-славянскомъ,—особенно въ послѣднемъ,—чтеніе медленное, неумѣлое, неправильное, съ выпускомъ звуковъ, а иногда и съ искаженіемъ цѣлыхъ словъ и реченій, бываетъ иногда послѣдствіемъ неправильной постановки обученія этимъ предметамъ и ошибокъ въ немъ допускаемыхъ.

При обученіи русскому и церковно-славянскому языкамъ, учителямъ рекомендуется: вести преподаваніе кратко, просто, избѣгая отвлеченностей, сообщая ученикамъ только элементарныя свѣдѣнія. Изученіе грамматики должно быть практическое, то-есть, грамматическія правила должны быть выводимы изъ примѣровъ и примѣрами же закрѣпляемы въ памяти учащихся. Такое изученіе грамматики, въ связи съ живою рѣчью, можетъ не только служить для болѣе прочнаго усвоенія и запоминанія грамматическихъ правилъ, но и содѣйствовать навыку въ практическомъ ихъ примѣненіи. При этомъ необходимо требовать, чтобы ученики сами изобрѣтали примѣры или сами извлекали ихъ изъ усвоен-

ныхъ наизусть статей и стихотвореній. Требованіе это должно исполняться неопустительно.

Что касается правописанія, то оно должно изучаться двояко: при послѣдовательномъ прохожденіи грамматики по мѣрѣ надобности, въ связи съ изучаемыми ея отдѣлами и—въ системѣ, при повтореніи. Но одно изученіе правилъ безъ ихъ примѣненія въ письмѣ не дастъ еще навыка ученикамъ писать правильно; поэтому являются необходимыми диктовки, которыя должны сопровождать прохожденіе грамматики. Но диктовки, если они ведутся безъ всякой системы и послѣдовательности, мало приносятъ пользы. Прекраснымъ пособіемъ для систематическихъ диктовокъ въ первыхъ классахъ училищъ можетъ служить изданіе г-жи Матвѣевой «Русская грамматика въ диктовкахъ» (С.-Петербург. 1888 г. ц. 25 к.).

Навыкъ въ правильномъ изложеніи своихъ мыслей требуетъ также системы и руководства. Здѣсь же неизлишне замѣтить, что выработка письменнаго изложенія стоитъ въ тѣсной связи съ правильностью устной рѣчи учащихся. Поэтому учителя весьма погрѣшаютъ, не обращая должнаго вниманія на правильность устныхъ отвѣтовъ учащихся. Нерѣдко учителя удовлетворяются отвѣтами отрывочными, несвязными, лишь бы въ нихъ заключался отвѣтъ на вопросъ, а иногда даже намекъ на отвѣтъ. Это не должно быть допускаемо; учителя не только при обученіи русскому языку, но и всѣмъ прочимъ предметамъ, должны всегда требовать отъ учениковъ отвѣтовъ ясныхъ, опредѣленныхъ, выраженныхъ связною правильною рѣчью, не допуская употребленія провинціализмовъ и исправляя погрѣшности въ построеніи рѣчи.

Заучиваніе наизусть образцовыхъ статей, стихотвореній и басенъ, при правильномъ руководствѣ и хорошемъ выборѣ матеріала, является прекраснымъ средствомъ для изученія роднаго языка. Обогащая учащихся запасомъ словъ и выраженій, заучиваніе образцовъ содѣйствуетъ выработкѣ правильной, изящной рѣчи и вводитъ въ духъ языка; въ то же время заучиваемое можетъ служить для повѣрочныхъ диктовокъ, для пріисканія примѣровъ тѣхъ грамматическихкія правила и для передачи содержанія образцовъ устно и письменно. Что касается выбора матеріала для заучиванія наизусть, то онъ долженъ быть строгимъ. Заучиваемое должно быть достойно заучиванія; бывъ усвоено въ дѣтствѣ, оно останется въ памяти навсегда. Само собою разумѣется, что все заучиваемое должно быть понято учениками какъ въ отношеніи главной мысли, такъ въ отношеніи отдѣльныхъ словъ и выраженій.

Чтеніе должно составлять основу практическаго изученія русскаго и церковно-славянскаго языковъ. Свободное, отчетливое и выразительное чтеніе и русской рѣчи встрѣчается въ школахъ очень рѣдко, а по церковно-славянски ученики нерѣдко читаютъ неправильно, противъ удареній, съ неправильной интонаціей. Въ послѣднемъ отношеніи встрѣчается важная погрѣшность: пріучая учениковъ къ выразительному чтенію стихотвореній и басенъ, учителя иногда ту же выразительность чтенія переносятъ и на церковно-славянскій языкъ, вслѣдствіе чего ученики иногда читаютъ псалмы на манеръ чтенія свѣтскихъ произведеній, что заслуживаетъ полнѣйшаго осужденія. Относительно правилъ и пріемовъ пріученія учениковъ къ правильному и выразительному чтенію на родномъ языкѣ учителя имѣютъ

немало пособій (между которыми можно рекомендовать сочиненія Зимницкаго и Острогорскаго); что же касается церковнаго чтенія, то учитель долженъ руководиться тѣми преданіями, которыя и сбони хранить въ этомъ отношеніи церковная практика. Церковное чтеніе можетъ быть высокохудожественнымъ, но сила и выразительность его совсѣмъ иныя, чѣмъ въ чтеніи свѣтскихъ произведеній. Совершенно вѣрно говоритъ г. Рачинскій (Замѣтки о сельскихъ школахъ), что церковное чтеніе есть искусство, имѣющее свои преданія, свои неписанные законы,—искусство, требующее и природнаго таланта, и продолжительнаго упражненія,—искусство, которое можетъ быть доведено до высокой степени совершенства. Образовательное его вліяніе громадно. Хорошее церковное чтеніе предполагаетъ полное пониманіе читаемаго, т. е. съ формальной стороны усвоеніе цѣлой системы сложныхъ и смѣлыхъ конструкцій, съ внутренней—цѣлаго міра высокой поэзіи и глубокаго богословскаго мышленія. Таковъ высокій типъ церковнаго чтенія, къ усвоенію котораго долженъ стремиться ревностный и искусный учитель церковнаго языка и къ которому онъ долженъ готовить учащихся. Типъ этотъ встрѣчается иногда въ нашихъ обителяхъ и въ нѣкоторыхъ извѣстныхъ храмахъ, привлекающихъ толпы благочестивыхъ богомольцевъ. Не слѣдуетъ забывать, что церковное чтеніе, вмѣстѣ съ пѣніемъ, широко принимается нашимъ богослуженіемъ и составляетъ его истинную красоту; что устами чтеца возносятся молитвы, благодаренія и прошенія къ Богу отъ предстоящихъ; что голосу его внимаютъ всѣ присутствующіе въ храмѣ. Такое высокое значеніе церковнаго чтенія придаетъ ему особенную важность въ духовной школѣ, по-

мимо его важнаго практическаго значенія для грамматическаго изученія языка.

Первую стадію хорошаго церковнаго чтенія составляет *правильность*. Учащіеся должны произносить вѣрно, ясно и отчетливо каждый звукъ въ словѣ, безъ смягченій, свойственныхъ русскому языку, твердо, безъ запинокъ. Особенное вниманіе учителя должны обратить на ударенія, которыя въ русскомъ и церковнославянскомъ языкахъ часто не совпадаютъ и потому неопытными чтецами часто дѣлаются невѣрно. Такъ вмѣсто *сѣи* часто говорятъ *сѣи*; вмѣсто *междѣ собою*—*между собою*; вмѣсто *страждѣ* (2 Тим. 1, 12.)—*стражду*, вмѣсто *наложитѣ* (Апок. 22, 18)—*наложитѣ*; вмѣсто *даетѣ* (Рим. 13, 6)—*даете*; вмѣсто *зйдѣтѣ* (Еф. 4, 26)—*зайдѣтѣ*; вмѣсто *дарованная* (1 Кор. 2, 12) *дарованная*; вмѣсто *явленіи есмы* (2 Кор. 5, 11)—*явленіи есмы*; вмѣсто *чтете* (2 Кор. 1, 13)—*чтете* и т. п. Такое пестрое чтеніе, полурусское, полуславянское, является искаженіемъ церковнаго текста, а такое чтеніе, къ прискорбію, встрѣчается нынѣ нерѣдко. Вторую степень составляетъ чтеніе *свободное*, умѣренной быстроты, или, какъ говорятъ, бѣглое, однако не сливающее звуковъ до нераздѣльности, неясности произношенія ихъ. Что касается *сознательности*, то, строго говоря, чтеніе съ первыхъ же опытовъ должно быть всегда сознательнымъ. Но сознательность имѣетъ свои степени. На высшей степени она является уразумѣніемъ не только смысла отдѣльныхъ словъ и реченій, но и общей мысли и духа читаемаго. Глубина и всеобъемлемость церковнаго чтенія такова, что въ немъ есть доступное и младенцамъ и постигаемое мудрецомъ, а есть и превосходящее умъ человѣческій, воспринимаемое

вѣроу. *Молитвенное настроеніе* читающаго дѣлаетъ самое чтеніе трогательнымъ, умилительнымъ, возвышающимъ душу слушателей. Безъ этого настроенія чтеніе церковное является механическимъ и безжизненнымъ, кагимъ бы чтець ни обладалъ внѣшними качествами чтенія. Церковное чтеніе должно воспитывать религіозное чувство, а это послѣднее должно проникать самое чтеніе; слѣдуетъ, поэтому, учить такъ дѣтей, чтобы они чтуще молилися и молящеся читали; ибо церковное чтеніе есть таже молитва.

Объ *интонаціи* въ церковномъ чтеніи надлежитъ замѣтить, что она должна быть проста, безыскусственна и запечатлѣна важностію. Всѣ приемы выразительнаго свѣтскаго чтенія къ ней непримѣнимы. Искусственное растяженіе звуговъ, внезапные перерывы, пониженіе голоса до шепота и затѣмъ возвышеніе его до крика, усиленныя восклицанія и вообще всякая игра голосомъ, присущая художественной театральной декламации, не должны имѣть мѣста въ церковномъ чтеніи, которое въ сущности представляетъ запечатлѣнный глубокою древностію мелодическій речитативъ, спокойнаго, возвышеннаго характера, родственны по духу съ возгласами священника и пѣніемъ ликовъ, въ соединеніи съ которыми оно и составляетъ одно прекрасное и величественное цѣлое. Учителямъ не слѣдуетъ забывать, что въ низшихъ школахъ полагается основа всему дальнѣйшему ученію и что навыки, прибрѣтенныя въ дѣтствѣ, сохраняются и въ позднѣйшемъ возрастѣ. Церковныя чтецы, плохо приготовленные въ школѣ, съ превеликимъ трудомъ могутъ освободиться отъ усвоенныхъ съ дѣтства недостатковъ, а чаще всего могутъ и навсегда сохранить ихъ. На церковно-славянское чтеніе должно от-

дѣлать часть каждаго урока; для приготовленія же къ чтенію въ церкви должны быть особыя упражненія чтецовъ, внѣ класнаго времени, подъ руководствомъ учителя.

При обученіи церковно-славянскому языку полезно упражнять учениковъ въ писаніи *церковно-славянскимъ шрифтомъ*. Писаніе церковно-славянскаго текста русскими письменами не безразлично и причиняетъ немалый ущербъ дѣлу. Въ славянскомъ начертаніи словъ существуютъ грамматическія примѣты, которыя исчезаютъ въ письмѣ русскомъ. Напримѣръ, если написать по русски *другомъ своимъ*, то не видно, какою это падежь и какаго числа; между тѣмъ въ славянскомъ ясно различаются: *другомъ своимъ* и *другомъ своимъ* (Лук. 12, 4); подобнымъ образомъ не одно и тоже написать *спасти души ваша* по русски, и по славянски—*спасти души ваша* (Іак. 1, 25),—въ послѣднемъ начертаніи ясно видится отличительный признакъ винительнаго падежа множественнаго числа, а въ первомъ онъ исчезаетъ. И такихъ словъ множество. Можно, конечно и греческій текстъ писать русскими буквами, но едвали кто одобритъ такой пріемъ; неумѣстенъ онъ и въ отношеніи языка церковно-славянскаго; ученики, изображая церковно-славянскую рѣчь русскими буквами, привыкаютъ читать эту рѣчь тоже по русски, смягчая буквы и неправильно ставя ударенія на словахъ. Это значитъ *обрусить* церковно-славянскую рѣчь, что совсѣмъ нежелательно.

Долговременными опытами дознано, что переводы съ роднаго языка на новый изучаемый служатъ однимъ изъ лучшихъ средствъ для усвоенія послѣдняго. Пріемъ этотъ весьма широко практикуется при изученіи языковъ классическихъ; вполне примѣнимъ онъ и при изученіи языка

церковно-славянскаго. При такомъ переводѣ учащіеся по необходимости обращаютъ вниманіе на точное выраженіе русскаго текста славянскими формами, на послѣдованіе времени, на синонимію и на расположеніе словъ въ предложеніяхъ. Идя такимъ путемъ, ученики мало по малу входятъ въ духъ и строй языка, практически усваиваютъ его особенности и обороты.

Извѣстія и замѣтки.

О распоряженіяхъ по поводу имѣющаго исполниться въ текущемъ году пятидесятилѣтія со времени воссоединенія въ 1839 году съ православною церковію униатовъ западныхъ областей Россіи.—Кончина графа Д. А. Толстаго и панихиды по немъ въ Одессѣ.—Къ вопросу о церковно-приходскихъ школахъ.

— Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по поводу предстоящаго исполненія въ текущемъ году пятидесятилѣтія со времени воссоединенія въ 1839 году съ православною церковію униатовъ въ западныхъ областяхъ Россіи. Приказали: Въ 1839 году, по великой милости Божіей, совершилось воссоединеніе съ православною церковію униатовъ въ западныхъ областяхъ Россіи. Возвращеніе въ нѣдра св. церкви многихъ тысячъ русскаго народа послужило началомъ утвержденія и укрѣпленія въ этихъ искони русскихъ областяхъ православія и русской народности. Воздавая благодареніе Господу Богу, приведшему въ духовное единеніе прародительской вѣры сыновъ одного и того же народа, въ теченіе продолжительнаго времени бывшихъ отъ нея отторгнутыми, Святѣйшій Синодъ, по поводу имѣющаго исполниться въ текущемъ году пяти-

десятилѣтія воссоединенія униатовъ съ православною церковію, полагаетъ учинить слѣдующее: I) приурочивъ торжественное празднованіе сего событія къ совершаемому нынѣ воспоминанію онаго въ четвергъ 1-ой недѣли по пятидесятницѣ, 8-му дню мѣсяца іюня, поручить преосвященнымъ епархій: Литовской, Полоцкой, Могилевской и Минской предписать подвѣдомому имъ духовенству наканунѣ празднуемаго событія—7 іюня совершить во всѣхъ церквахъ Божественныя литургіи, а послѣ нихъ панихиды о блаженномъ упокоеніи душъ въ Бозѣ почившихъ: Императора Николая I-го и приснопамятныхъ іерарховъ: митрополита Іосифа (Сѣмашко), архіепископовъ—Василія, Антонія и Михаила, епископовъ Игнатія и Филарета и всѣхъ ревностно подвизавшихся въ семь святомъ дѣлѣ, а вечеромъ того же дня отправить торжественныя всенощныя бдѣнія; на другой же день—8 іюня отслужить таковыя же литургіи съ крестными ходами, въ которыхъ должны принять участіе наставники и воспитанники духовно-учебныхъ заведеній и церковно-приходскихъ школъ, и молебствіями съ возглашеніемъ на оныхъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Правительствующему Синодиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ, ревнующимъ о мирѣ и единеніи всѣхъ въ святой вѣрѣ Христовой; а по окончаніи богослуженія производить цѣлodneвный колокольный звонъ. Въ тотъ же день приходскіе священники имѣютъ за литургією произнести поученія о значеніи воспоминаемаго событія и независимо стъ сего во внѣ-богослужебное время предложить прихожанамъ историческія чтенія о томъ же предметѣ, образцы каковыхъ поученій и бесѣдъ имѣютъ быть разосланы при Церковныхъ Вѣдомостяхъ. II) Преосвящен-

нымъ остальныхъ епархій предоставить сдѣлать распоряженіе о совершеніи 8 іюня текущаго года, въ воспомяніе настоящаго радостнаго для Церкви Россійской событія, литургій и молебствій въ церквахъ подвѣдомыхъ имъ епархій, при чемъ Преосвященнымъ епархій: Кіевской, Подольской и Волынской поручить озаботиться, чтобы въ церквахъ тѣхъ приходоѡ снхъ епархій, въ коихъ были возсоединившіеся съ православною церковію уніаты, 7 и 8 чисель будущаго іюня мѣсяца, были совершены литургій и молитвословія съ крестными ходами и пастырскими собесѣдованіями въ томъ порядкѣ, какой указанъ въ I п. сего опредѣленія для епархій: Литовской, Полоцкой, Могилевской и Минской, и III) Въ особое ознаменованіе празднуемаго событія напечатать, въ потребномъ количествѣ оттисковъ, важнѣйшіе документы, а также свѣдѣнія, относящіеся къ исторіи возсоединенія въ 1839 году уніатовъ западныхъ губерній, и отчеканить металлическія изображенія Спасителя и Божіей Матери, съ отнесеніемъ потребнаго на сей предметъ расхода на источникъ по усмотрѣнію Хозяйственнаго Управленія, а затѣмъ изготовленныя брошюры и изображенія отослать въ непосредственное распоряженіе преосвященныхъ для безмездной раздачи народу, равно и для продажи по той цѣнѣ, какая имѣеть быть назначена.

— 25 апрѣля сего 1889 г., послѣ тяжкой болѣзни, волею Божіею скончался министръ внутреннихъ дѣлъ графъ *Дмитрій Андреевичъ Толстой*.—По поводу его смерти между прочимъ напечатано въ *Церковныхъ Вѣдомостяхъ* слѣдующее: «Покойный государственный мужъ болѣе пятнадцати лѣтъ былъ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода и много потрудился на пользу духовонства. При немъ совершилось

почти полное преобразование духовно-учебныхъ заведеній, какъ высшихъ, такъ среднихъ и низшихъ, и мѣстное епархіальное духовенство было призвано къ ближайшему попеченію о воспитаніи своихъ дѣтей, съ предоставленіемъ ему права обсуждать нужды духовно-учебныхъ заведеній на окружныхъ и общепархіальныхъ сѣздахъ. Для расширенія учебныхъ средствъ, покойный графъ испросилъ Высочайшее повелѣніе о ежегодномъ отпускѣ изъ суммъ Государственнаго Казначейства 1½ милліонъ рублей въ пособіе средствамъ Св. Синода. При немъ предоставлено было преосвященнымъ архипастырямъ открывать епархіальныя женскія училища для образованія дочерей духовенства въ духѣ строго-православномъ. Зданія духовно-учебныхъ заведеній во всѣхъ епархіяхъ перестроены заново. Графомъ же испрошено Высочайшее соизволеніе на назначеніе духовенству пенсій... Нѣтъ сомнѣнія, что духовенство вознесетъ усердныя молитвы объ упокоеніи души его». И «27 апрѣля была совершена Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ *Николоромъ* панихида по усопшемъ графѣ въ Синодальной церкви.»—28 апрѣля была совершена такая же панихида въ Одесскомъ кафедральномъ соборѣ, а 30 апрѣля—въ церквахъ Одесской семинаріи и епархіальнаго женскаго училища и въ другихъ церквахъ Одессы.

— Прибывшій въ Одессу въ м. апрѣль сего года чиновникъ особыхъ порученій при г. Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода *В. И. Шемкинъ* посѣтилъ образцовыя начальныя школы при Одесской семинаріи и женскомъ епархіальномъ училищѣ, а также нѣкоторыя церковно-приходскія школы и городскія народныя школы Одессы; кромѣ того участвовалъ въ двухъ засѣданіяхъ Херсон. Епархіальнаго Учи-

лицаго Совѣта, при чемъ далъ исполненныя глубокаго опыта разъясненія по многимъ предметамъ церковно-приходскихъ школъ и между прочимъ далъ существенныя указанія къ вопросамъ: 1) объ открытіи краткосрочныхъ курсовъ для учителей церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи въ ближайшее каникулярное время, 2) объ устройствѣ двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ краткими курсами дидактики для приготовленія въ нихъ учителей школъ грамоты, 3) объ устройствѣ въ Одессѣ учительской-мисіонерской школы съ практическимъ обученіемъ садоводству и огородничеству. Г. *Шемакина* входилъ въ личное сношеніе съ представителями городского и земскаго управленій и другими вліятельными лицами и во многихъ изъ таковыхъ лицъ возбудилъ сочувствіе къ церковно-приходскимъ школамъ и готовность обязать возможное содѣйствіе болѣе прочной постановкѣ ихъ. Этому нельзя не порадоваться отъ всей души.

Съ 1-го Января 1889 года издается

ЖУРНАЛЬ СЧЕТОВОДЪ О. В. ЕЗЕРСКАГО.

Выходитъ 33 книжки въ годъ съ приложеніемъ

учебниковъ, руководствъ, пособій и сочиненій по счетоводству.

Въ 1889 году будутъ даны слѣдующія приложенія за полный годъ именно:

1. Новое изданіе: Теорія счетоводства, по существующимъ системамъ: простой, двойной итальянской, англійской и тройной русской. Составилъ О. Езерскій. Въ отдѣльной продажѣ цѣна 3 р., пер. за 3 ф.

2. Нѣсколько мелкихъ пособій и руководствъ.

3. На выборъ сверхъ того по желанію подписчиковъ на три руб. лю-

быхъ сочиненій и изданій *Θ. В. Езерскаго*, списокъ которыхъ (54 названія) напечатанъ въ первой книжкѣ журнала (стр. 3—6).

Подписная цѣна на годъ 6 р., а съ приложениями 9 р.

Подписчики 1889 г. досылающіе до 9 р. получаютъ всѣ приложенія за полный 1889 годъ.

Адресъ: въ С.-Петербургѣ, Невскій пр. № 66, въ ред. журн. «Счетоводъ» Θ. В. Езерскаго.

САМОУЧАЩИМЯ СЧЕТОВОДСТВУ

представляется возможность получать въ приложеніяхъ къ журналу по ихъ выбору пособія, учебники, руководства и сочиненія по счетоводству.

Въ самомъ журналѣ, кромѣ статей, разъясняющихъ самымъ общепонятнымъ языкомъ счетоводное дѣло, даются въ отдѣлѣ «вопросы и отвѣты» объясненія вопросовъ, возбуждаемыхъ подписчиками на столько обстоятельно, чтобы эти объясненія могли быть понятны и для остальныхъ читателей журнала.

СОДЕРЖАНІЕ ВЫШЕДШИХЪ ВЪ СВѢТЪ ПЕРВЫХЪ ДВѢНАДЦАТИ КНИЖЕКЪ.

Отдѣлы: I. Научный: Счетоводство. Финансы. Контроль. Коммерческія науки. II. Обзоръ смѣтъ, отчетовъ и т. д. III. Судебный. IV. Библиографія. Книги и рецензіи. V. Счетоводная жизнь. VI. Справочный.

Отъ редакціи: Цѣль журнала. Матеріалы по счетоводству. Женскій трудъ въ счетоводномъ дѣлѣ. О вспомогательномъ капиталѣ счетоводовъ. Счетоводъ и счетоводство.

Счетоводство. Историческое развитіе счетоводства. Карта историческаго развитія счетоводства. Счетоводство по торговому уставу и реформы, необходимыя въ немъ. Что такое двойная система счетоводства? Счетъ и учетъ. Счетоводство сельскохозяйственное. Книга учетовъ недвижимаго и движимаго имущества и предметовъ обзаведенія. Научный анализъ пая полемика. Счетоводство желѣзнодорожное. Счетоводство земскихъ учреждений. Классификація счетоводныхъ книгъ. Названіе счетоводныхъ книгъ

Финансы. Финансы и энергія къ ихъ улучшенію. Обращеніе расходной статьи въ духовную. Финансовые недуги. Государственная роспись на 1889 г. О Государственной росписи на 1889 г. Государственные доходы 1887 г. Новогодній курсъ. Нетронутая область налоговъ. Мѣры къ подъему финансовъ. Ель мѣрамъ для подъема финансовъ

Контроль. Двадцатипятилѣтіе Государственнаго Контроля. Контроль расходовъ на начальныя школы. Контроль пассажирскихъ билетовъ на Николаевской желѣзной дорогѣ. Контроль желѣзнодорожныхъ сборовъ: кабинетный и фактический. Присяжные счетоводы въ Англіи. Вспомогательный капиталъ счетоводовъ на пенсіи, ссуды и пособія. Грамота Королевы Англійской объ учрежденіи общества присяжныхъ счетоводовъ въ Англіи. Государственный Контроль въ Россіи.

Коммерческія науки: Съездъ русскихъ дѣателей по техническому и промышленному образованію. Выставка предметовъ по техническому и промышленному образованію. Подъемъ коммерческо-промышленнаго образованія. О коммерческомъ училищѣ въ Кіевѣ. По поводу съезда русскихъ дѣателей по техническо-промышленному образованію.

II. Обзоръ отчетовъ промышленныхъ и торговыхъ предиріятій.

III. Судебно-счетоводная экспертиза. Ошибки судебно-счетоводной экспертизы. Документъ подписанъ не обвиняемымъ, а его однофамилцемъ. Не во множественномъ, а въ единственномъ числѣ слѣдовало выразиться экспертамъ. Заключение объ ошибкахъ судебно-счетоводной экспертизы. О злославленномъ банкротствѣ. Растрата земскихъ денегъ. Растрата въ окружномъ судѣ. Подлоги ассигновокъ, талоновъ и другихъ документовъ. Подлогъ векселей по періодическому изданію. Экспертиза счетоводная при отсутствіи счетоводства. Дѣло членовъ земской управы. Дѣло о растратѣ. Дѣло о подлогѣ.

IV. Проектъ устава общества для распространенія коммерческихъ званій. Отъ защитниковъ двойной системы. Возстановленіе скрываемой истины. Какъ на свѣтѣ судятъ превратно, Что возмутило васъ? Обзоръ учрежденій контрольной части въ Россіи, съ краткимъ изложеніемъ смѣтной системы, кассоваго порядка и устройства отчетности. Тройная бухгалтерія въ отчетахъ земствъ. Русская тройная система въ счетоводствѣ Черниговскаго земства. Докладъ Ревизіонной Комисіи. Нормальная заводско-фабричная отчетность Эдуарда Фельдгаузена.

V. Тактъ, какъ регуляторъ взаимныхъ отношеній. Добросовѣстѣйшій кассиръ не у дѣлъ. Женщина-счетоводъ (разсказъ). Въ памятную книжку самоучкамъ-счетоводамъ и конторщикамъ. Молва о двойной и тройной системахъ счетоводства. Не въ деньгахъ счастье. Тяжелое время (сценка). Отрывокъ изъ одной повѣсти. Сознаніе своихъ ошибокъ. Человѣкъ съ сердцемъ и мѣло повинная передъ нимъ. Сей день освященъ началомъ единенія счетоводовъ. Долой маску. Друзья науки и друзья пріятели. Мнимый бухгалтеръ государственнаго банка. Переуслужили—мѣсто потеряли. За двумя зайцами погонись, ни одного не поймашь. Замѣтныя фирмы и ихъ не замѣтные паразиты. Счетоводство и его паразиты. Вѣсы для взвѣшиванія мыслей. Опроверженіе или подтвержденіе. Истина въ истинѣ. Оригинальное наказаніе за долги. Новое общество.

VI. Вопросы и отвѣты. Почтовый ящикъ. Отвѣты подписчикамъ. Рекламы и объявленія.

СО Д Е Р Ж А Н І Е: Историческая записка о г. Очаковѣ и Очаковскомъ Николаевскомъ соборѣ.—Извлеченіе изъ циркуляра № 3 по духовно-учебному вѣдомству.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Р е д а к т о р ъ п р о т о і е р е й М а р т и р і й Ч е м е н а .

П е ч а т ь д о з в о л я е т с я . О д е с с а , 1 4 М а я 1 8 8 9 г о д а .

Ц е н з о р ъ п р о т о і е р е й В а с и л і й В о й т н о в с к і й .

«Славянскія» Типогр. Н. Хрисогелось, Ланжер. ул., д. № 23, въ Одессѣ.